

«Я лишь однажды в жизни сказала «папа», да и то чужому человеку»

Автор: **Мубаракшина Лилия
Мирзаяновна**, город Нурлат,
Республика Татарстан, газета
«Дуслык» («Дружба», «Туслах»)

С приближением Дня Победы вместе с ветеранами, тружениками тыла слезы наворачиваются и у тех, чье детство пришлось на военные годы. Правда, они не были на фронте, но на своих плечах испытали все тяготы тех лет, пережили голод, лишения, потеряли близких.

Это поколение, которое знает о войне не понаслышке, и сегодня готово поделиться живыми воспоминаниями. За каждой историей стоят судьбы целых семей. Своими воспоминаниями о том, как много лет болело сердце, сегодня делятся женщины, проживающие в селе Кривое Озеро Нурлатского района Республики Татарстан.

Отец записал мое имя в Коран

Миннеруй эби Хасанзянова родилась 23 августа 1941 года шестым ребенком в семье. Через два дня после ее рождения – 25 августа – отца забрали на фронт.

– Когда началась война, наша семья жила в Москве. Отец работал там, жили в бараке. С первых дней войны отец решил перевезти семью в родное село Степное Озеро. Наверное, думал, что в деревне хоть как-то смогут выжить, – вспоминает Миннеруй эби.



Нетрудно представить, какие мысли были в голове ее отца Минсафа абый, когда он, оставив жену и детей, ушел на поле боя. Сердце его болело за то, что не сможет он растить в любви и ласке, быть опорой для своего новорожденного и других, чуть постарше детей. К тому же в деревне не было и своего дома.

– Отец у нас был очень образованный. Перед тем, как уйти, вписал в Коран мое имя. Наверное, думал, что на мое детское счастье сможет вернуться. Но этому не суждено было сбыться. Отец пропал без вести на войне, о его судьбе ничего неизвестно. Не осталось даже фотографии на память, – продолжила рассказ Миннеруй эби.

Все тяготы военных лет легли на плечи мамы Минзямал. Из-за того, что им негде было жить, они часто переезжали, поменяв за эти годы несколько домов. Только через некоторое время колхоз выделил им небольшой дом. К таким испытаниям, как голодная жизнь, суровые зимы, тяжелый труд, один за другим добавляются новые горести. Страдали от безысходности, не знали, где искать помощь. Однажды едва не случилось несчастье.

– Мама взяла нас, двоих детей, и повела в баню к бабушке, живущему на другой стороне плотины. Именно тогда начался паводок. Проходя под дождем, по пояс в снежно-ледяной воде, мама не выдержала и произнесла: «Может кого-то бросить в воду». И тут я вцепилась в нее со словами: «Мама, не бросай, когда вырасту, я сама за тобой буду ухаживать». Так и получилось, повзрослев, я ухаживала за постаревшей мамой, проводила ее в последний путь. И сегодня, вспоминая об этом, мое сердце разрывается. Я хочу, чтобы никому не было суждено увидеть то, что пережили наши родители. Мама всегда плакала, когда рассказывала о тех годах.

Миннеруй эби всю жизнь тосковала по отцу. Будь он жив, вряд ли испытала бы она такие трудности. И после этого она пережила много жизненных испытаний, в течение 40 лет работала дояркой на ферме. Любила свою работу, ее всегда ставили на самые ответственные посты. Сегодня она живет с сыновьями. К сожалению, несмотря на то, что всю жизнь выполняла тяжелую работу, ее пенсия, оказывается, очень маленькая. Уверена, что если бы детям войны полагались какие-то выплаты, то это было бы большой помощью.

А это была бумага с черной печатью

И на глаза Фанузы апа Садыковой тоже навернулись слезы, когда узнала, что наш разговор пойдет о военных годах.

– Мне было два года, когда началась война. По словам матери, весть о войне мы услышали во время Сабантуя. Как только пришло известие, отец погрузил нас в конную повозку, и мы поехали в деревню, – начала она свой рассказ. – К началу войны нас было 5 детей, еще одна сестренка родилась в начале 1942 года. Говорили, что она родилась, когда отец ушел на войну. Я всю жизнь ждала отца и всегда надеялась, что он вернется. До сих пор помню, как почтальон вручил мне бумагу, чтобы я передала ее взрослым. Я, 6-летний ребенок, взяла листок бумаги и побежала к дедушке, радуясь, что пришла весточка от отца. Мама и брат в это время были в лесу. Я бегу, кричу всем встречным, что отец возвращается. Я же не знала, что это за бумага с черной печатью. А дедушка взял бумагу, заплакал, и как только выдержало его сердце... У дедушки Нигматуллы в Великой Отечественной войне погибли три сына, два зятя и один внук.



Ведь это огромное горе, выпавшее на долю одной семьи. Разве можно передать лишь словами о сложности жизни без отца.

– Раз играем босиком на улице. Тут я услышала, что «Самигулла возвращается», и увидела на другой стороне улицы солдата, который шел с котомкой за спиной. Отца я не помнила, но знала, что его зовут Самигулла. «Папа», – побежала я ему навстречу. Но оказалось, что это был сосед Халиуллин Самигулла. Так вот, я лишь раз в жизни сказала «папа», да и то чужому человеку, – рассказала Фануза апа.



– Однажды, когда отец ушел на войну, я по возвращении домой, увидела, как сестренка облизывает лед на замерзшем окне. Оказалось, для того, чтобы хоть как-то заглушить чувство голода. Всю жизнь она страдала от бронхита, наверное, последствия событий тех лет. В годы войны умерли двое детей, думаю, что тоже от голода. Я начала работать в 14 лет. Когда мне еще не было и 18-ти, я прибавила в метрике возраст и уехала на торфяные поля, работала с конца апреля по начало декабря, – продолжила собеседница.

И после войны Фануза апа жила трудом, растила детей. Сегодня она любимая мама, заботливая бабушка. Она часто берет в руки письмо своего отца с войны и единственную сохранившуюся фотографию. И, как говорит сама, хоть и прошло уже почти 80 лет, каждый раз, когда за окном появляется шум, она ждет весточку. Кажется, что в дверь вот-вот войдет отец.



Такие воспоминания в душе хранят сегодня дети войны. Жаль только, что закон, касающийся тех, кто пережил страдания той эпохи, до сих пор остается проектом. А ведь поколению, пережившему такие трудности, не помешали бы хоть какие-то льготы, доплаты, чтобы при жизни они смогли воспользоваться заслуженным уважением.